
3.1 不定积分
3.1.4 不定积分换元法 
一、相关问题：

1．先观察以下积分的正确性
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如果不正确，能用什么方法解决以上积分的计算？

答：错误的。因为
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。故应将其改写成
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【教师再分析】：实质是将
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2. 
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答：改变中间变量的设置方法，令
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，让根式消除。

二、有关知识
1.第一类换元法的关键步骤是什么？

答：第一类换元积分法（也称凑微分法），主要解决被积函数为复合函数的积分。求不定积分
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，关键是将被积表达式
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凑成复合函数的微分
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的形式，再由
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，即将积分
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转化为
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，若能求得
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的原函数，就得到了
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的不定积分，因此熟悉常见的凑微分形式非常重要。应注意，利用第一类换元法求不定积分时，有时不必写出换元积分变量，而将
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视为整体变量
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直接计算。

2. 在凑微分时，填空给出常用下列微分式子：
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3．第二类换元法的含义？
答：第二类换元积分是变量代换法，主要处理带根式的不定积分问题，关键是作一个适当的变量代换
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将根号去掉，使被积函数为
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，整理化简成
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，而函数
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的原函数容易求出，这里
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的选择与被积函数中根式的表达形式有关，代换时注意符号的讨论，求出原函数后则应注意回代积分变量，

4．三角换元通常在什么情形下使用？三角换元时变量应如何回代？

答：三角换元通常应用于以下情形
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作三角代换计算不定积分后，应借助于辅助三角形进行变量还原，常见的三角换元有下列类型：
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三、练习题

解答1．利用第一换元法求下列不定积分
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2．求下列不定积分

（1）
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解答：（1）令
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四、 思考题

1. 第一类换元积分法（凑微分）主要用于什么不定积分问题，实质上是什么运算？
答：第一类换元积分法（凑微分）主要用于求被积函数是复合函数的不定积分问题，实质上是对复合函数求导法则的逆运算。
2．写出常见函数的凑微分形式.

答：
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